

清明，我们永远记得……

本报记者 董慧

春风拂松柏，清明祭英雄。
清明节，在这个中华民族的传统节日里，我们缅怀先烈，祭奠英雄，寄托哀思，体味中华民族顽强不息的奋斗精神，保持对传统的敬畏与尊重。

在中华民族伟大复兴的征程上，多少人投入战斗，多少人冲锋在前，又有多少人永远倒在了战场上。千年梦想，圆梦今朝，祖国和人民永远不会忘记，那些在各条战线上赴后继英勇牺牲的英烈。

在我们的时代，在广袤的青海大地上，在我们的身边，同样有无数英烈。他们是新青海精神的底色，更是激励我们奋勇前行的不竭动力。

在中国工农红军西路军纪念馆，在各地的烈士陵园，每逢清明时节，公务员、共产党员、共青团员、系着红领巾的青少年都会神色肃穆、手捧鲜花、敬献花篮、重温誓词、缅怀先烈们的丰功伟绩。

人民英雄永垂不朽，先烈精神浩气长存。

五十多年前的那一声巨响，那一朵巨大的蘑菇云，让世界知道了在中国的大西北，有一群默默无闻的知识分子，完成了震惊世界的问天之作。

2019年，已经过半百的刘坤，在父亲牺牲多年后，又回到了父亲曾经战斗过的金滩草原，回到了曾经的221厂旧址，做起了“两弹一星”精神的志愿宣讲者。当我们问起她父亲的名

字时，她望向身后连绵的雪山说：“我父亲叫刘富春。但是你们知道吗，当年的221基地，那可是有千千万万个‘刘富春’啊。”

为了“两弹一星”事业，先辈们承载了太多的难以想象。

难以想象，每次轰爆试验前夜辗转反侧，带着对未知的恐惧用颤抖的笔给家人一字一句写下最后的嘱托，他的名字叫花平寰；

难以想象，因年轻时受到核辐射，晚年饱受病痛折磨，面对儿女不解的追问，弥留之际在病榻之上依然坚定清晰地说出三个字“不后悔”，他的名字叫夏忠；

难以想象，一次离家竟成一生永别，从此没能和老父亲再见一面，他的名字叫王明恩。

……
一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。

在家国同祭的日子里，缅怀英烈，向英雄致敬，既是一场精神的洗礼，也是奔向未来的召唤。我们缅怀为民族和国家“抛头颅、洒热血”的先烈和具有优秀民族文化品质的先贤。清明节赋予了中华民族承前启后的丰富人文内涵。

英雄是什么，是为了人民在危难时挺身而出的人，是为了中华民族伟大复兴一生鞠躬尽瘁的人。

我们永远记得，“青藏公路之父”慕生忠，他带领解放军指战员与民工用锹、镢、锤三样“武器”，在最短时间内

打通了从格尔木通往拉萨的“天路”，在荒芜的土地上一锹锹化出一座现代化城市——格尔木。

我们永远记得，1994年，桑杰·索南达杰为保护藏羚羊在与盗猎分子的斗争中壮烈牺牲。40岁的索南达杰就这么匆匆地走了，但他开启了三江源的生态环境保护事业，留给人们一份沉甸甸的精神遗产。

我们永远记得，84岁的廉福章在病重期间，他用铅笔在一个药盒上写下一份特别遗嘱，决定缴纳一万元的最后一次党费。廉福章一生忠于党的事业、一生为民谋福祉、一生清正廉洁，他的感人事迹诠释着一名优秀共产党员的光辉形象。

我们永远记得，王成元，玉树市公安局副局长，交警支队支队长，身患绝症，切除了三分之二的胃，忍受了8次痛苦的化疗，却一直坚守在一线工作岗位上。直到离开，很多人才知道这个每天披风沐雨奔波的人，竟然身患癌症多年。

我们永远记得，为了让青海省会西宁市南北两山从荒山秃岭变成绿树成荫，老领导杂布龙以一个共产党员对党、对人民的无限忠诚，即使年老体衰，依然坚守在义务植树的第一线。

我们永远记得，在抗击新冠肺炎疫情的战场上，有多少逆行的白衣战士，他们舍小家为大家，用生命践行救死扶伤的从医誓言。他们说，“如果连我们都怕，谁来消灭这个病毒？”无数白衣战士像英雄那样坚守，像英雄那

样奋斗。他们为守护、拯救人民的生命迎难而上，用行动诠释坚定的信念，用生命谱写了一曲曲壮丽的英雄赞歌。

我们永远记得，在海拔3900米的玉树藏族自治州玉树市下拉秀镇，玉树市人民法院四级高级法官刁肖锋，一到这里就扎下了根。作为下拉秀镇苏鲁村原驻村第一书记，刁肖锋花了近5个月的时间，爬着山、吸着氧，一一走遍全村660户群众。有路的地方就坐车先到山下，无路的地方再步行，有的时候去一户人家就要花费几个小时，贫困户家里反复去，去得最多的有十余次，只为拿出量身定制的精准脱贫方案。2020年11月28日，刁肖锋因过度劳累突然昏厥，肝癌病情急剧恶化，抢救无效逝世，年仅53岁。

……
正是一代代英烈抛头颅洒热血的奉献和牺牲，才换来了我们今天美好的生活。

今天，我们敬仰英烈、礼赞英烈、学习英烈，弘扬英烈精神，就是要体悟英烈的家国情怀、赓续英烈的红色血脉。

你们看，那丁香花开了，桃花粉了，梨花白了，柳树已长出了嫩绿的枝丫，到处都充满了春天的气息。而这所有的生机盎然，都是因为英烈们奉献，才变得如此美好。面对英烈，我们除了无尽的思念和感恩，更要有“何以慰忠勇，倚剑窥苍穹”的血性担当，让长眠在地下英烈们感到欣慰。



清明祭英烈 传承爱国情

——海东市乐都区举行青少年清明祭英烈主题系列活动

本报记者 陈俊 罗琪 李庆玲

清明时节雨，最忆忠烈魂。
四月，一个追思的月份，一个缅怀的时节。为了弘扬民族精神，缅怀革命先烈及其英雄事迹，继承革命烈士的光荣传统，加强青少年爱国主义教育，潜移默化培养学生低碳、绿色祭祀意识，清明节期间，乐都区各中小学校积极开展2022年清明祭英烈主题系列活动。

在庄严肃穆的革命烈士纪念馆前，海东市乐都区东林学校师生整齐列队，神情凝重，庄严肃穆，鞠躬默哀，向革命烈士纪念碑敬献了寄托哀思和表达崇敬之情的花圈，深切悼念为实现民族解放和人民幸福而壮烈牺牲的革命先烈，表达深沉哀思和无限

敬仰，追忆和缅怀英勇牺牲的革命精神。

通过此次主题系列活动，师生纷纷表示，要继承和发扬革命先烈遗志，努力学习，增长才干，掌握本领，用实际行动践行英烈精神，建功新时代谱写新篇章。

青少年校外活动中心和乐都区朝阳小学以清明节为契机，在进公园举行“弘扬英烈精神，传承红色基因”主题实践活动，通过学习“爱国、创业、求实、奉献”的“铁人”精神，大力弘扬中国共产党人精神谱系，培养新时代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在老师带领下，学生们排队从雕像前有序绕行，近距离瞻仰先烈王进喜雕像，并敬献鲜花、默哀致敬、举拳宣誓，表达哀思。肃立先烈像前，静

清明假期里，许多市民带着孩子在做好疫情防控的同时，来到西宁市新宁广场放起了风筝。图为4月4日傍晚，在晚霞映照下，新宁广场上大人和孩子放风筝的身影。
本报记者 祁国彪 摄

4月2日，西宁市福路巷北社区携手星星幼儿园开展了“浓情清明 浸润童心”清明节主题教育活动。活动中教师和社区工作人员通过讲故事、读唐诗等形式，让幼儿了解清明节的来历，同时通过做白花、风筝、青团和画彩蛋等活动，让孩子们感受清明节的起源和风俗。
本报记者 魏雅琪 摄

西宁

新增20家星级乡村文化旅游接待点

本报西宁讯（记者 贾泓）4月1日，记者从西宁市“三乡工程”联席会议办公室获悉，今年西宁市新增20家星级乡村文化旅游接待点，其中，三星级乡村文化旅游接待点14家，四星级乡村文化旅游接待点6家。

西宁市积极融入国际生态旅游目的地打造，编制《西宁市贯彻落实青海打造国际生态旅游目的地工作方案》，充分挖掘乡村多种功能和价值，丰富乡村旅游资源，强化乡村文旅品牌建设，全面推行“乡村旅游+文化、体育、康养”等多元开发，推出7条乡村旅游精品线路，培育全国乡村旅游重点村（镇）11个，省级乡村旅游重点村32个，省级全域旅游示范区2个，省级旅游度假区2个，西宁河湟精品民宿7个，星级乡村

文化旅游接待点94家，全国乡村旅游能人6人。通过打造多点支撑、各具特色、示范引领、串点成带的乡村旅游发展格局，推动乡村旅游产业发展。

西宁市将继续打造乡村旅游精品工程，创建一批乡村旅游示范景区、精品民宿，推出一批集体闲度假、康养、创意农业、乡村民宿为一体的乡村旅游精品线路；挖掘农业的休闲体验功能，发展促进农村一二三产业融合的乡村旅游新业态，打造回归自然、修身养性、度假休闲的乡村旅游发展新模式；从实际出发充分挖掘西宁市在黄河流域中的资源禀赋和生态优势，加大乡村民俗文化展示和旅游文创产品研发，开发具有区域特色的生态旅游衍生产品。

海西

多措并举增强市场主体活力

本报海西讯（记者 张洪旭）3月31日，记者从海西蒙古族藏族自治州政府了解到，为积极融入国际国内双循环，不断拓展高质量发展空间。今年，海西州将坚持以改革破难题、以创新增动能，全面增强市场主体活力。

制定海西州《关于打造一流营商环境的工作方案》，优化政务环境、市场环境、法治环境、人文环境，依法保护各种所有制企业产权和自主经营权。推进行政权力及公共服务事项办理等规范化建设，以“数据跑”“快递跑”代替“群众跑”。落实首问负责制等制度，优化预约服务、双语服务等特色服务，最大限度方便群众和企业办事。

推进要素市场化改革，推动能源、资源等领域价格改革，加快建设高标准市场体系。完成国企改革三年行动，完

善国资监管机制，提升国有资本经营效益。深化税收征管体制改革，全面推进税收征管数字化升级和智能化改造。加快推进统计现代化改革，构建现代化统计体系。深化农牧业农牧区改革，探索宅基地所有权、资格权等分置实现形式。

开展科技体制改革三年行动，探索建立新型科技攻关体制，围绕打造“高地”、建设“四地”。完善各类创新平台和基地建设，形成以科技企业孵化器、众创空间、产业园区为核心，技术转移等各类服务机构有机融合的创新生态系统。实施企业创新主体培育行动，持续开展科技小巨人“量质双升”等行动。加强信息化领域建设，推进“两化”融合，打造一批“智能工厂”和“数字化车间”。

大通

举办六期直播带岗活动 观看人数超2万人次

本报西宁讯（记者 王晶）1月21日至3月31日，西宁市大通回族自治县组织开展主题为“春风送温暖 就业送真情”的春风行动公共就业服务专项活动，结合疫情防控常态化要求，采取线上线下相结合的方式，成功举办6期直播带岗活动，持续为企业和各类就业群体搭建对接平台，助力企业招才引智，帮助人才精准就业。

将企业招聘岗位搬到网上，打破了线下招聘会的地域局限，建立起更加快捷、完善、多样的就业新通道，

让企业和求职者享受到更加专业的精准对接服务。活动期间，联系到适合各类就业援助对象的省内外企业38家共1149个工作岗位，累计发布岗位信息2.7万余条。根据直播情况统计，夏都人才网视频号平台和快手号累计观看人数达23346人次，各类求职者投递简历817份。此外，线下招聘日，共35家企业参加，提供岗位784个，现场参加招聘求职人员达1200余人，通过面对面洽谈，达成意向性就业148人。

清明假期 返青返岗疫情防控温馨提示

近期，国内新冠肺炎疫情防控形势严峻复杂，我省也发生输入性疫情。清明假期即将结束，省外来青返青和返岗人员陆续增多，疫情输入风险进一步加大。为全面落实“外防输入、内防反弹”总策略，降低新冠肺炎疫情输入传播风险，保障清明假期以来来青返青和返岗人员以及广大人民群众健康安全，青海省疾病预防控制中心温馨提示您：

一、自低风险地区来青返青人员，请在“两站一场”和省际交通隘口，严格按照青海省新冠肺炎疫情防控要求，配合完成测温、扫健康码和行程码，提供48小时内核酸检测阴性证明，第一时间向所在单位、社区或酒店报备，并在抵青24小时内完成“落地检”（做1次核酸检测）措施。

二、自低风险地区来青返青但行程码带“*”号人员，除配合完成测温、扫健康码和行程码、提供48小时内核酸检测阴性证明外，严格落实居家健康监测核酸检测3天2检措施。对老年人、儿童等无法获取健康码的，请陪同同人员代为申领健康码，并第一时间做好相关信息登记报备工作。

三、自中高风险地区所在县（市、区、旗）或有中高风险地区旅居史的来青返青人员，以及自上海或途经上

海来青返青人员，除需测温、扫健康码、行程码和查验48小时内核酸检测阴性证明外，严格实施闭环转运14天集中隔离医学观察。

四、清明假期后从省外返青返岗的工作人员，需在返岗前向所在单位提供24小时内核酸检测阴性证明，方可返岗工作。

五、请广大群众持续做好个人防护。尽量避免前往人员密集、空气不流通的场所。继续坚持戴口罩、勤洗手、一米线、用公筷、少聚集、多通风等良好习惯。近期不建议跨省出行或旅游。在省内踏青郊游，出行方式最好选择自驾，如果乘坐公共交通工具，请做好戴口罩、一米线、手卫生等个人防护。

六、接种疫苗是目前预防新冠病毒的有效手段。请广大群众尽快接种疫苗，没有完成全程接种疫苗的请尽快补种。符合加强接种的，到了规定间隔时间，请尽快完成加强接种。

“每个人是自己健康的第一责任人”，为了更好地守护您和家人的健康，请每个人自觉坚持做好个人防护，配合落实常态化疫情防控要求，共同筑牢疫情防控防线。

青海省疾病预防控制中心
2022年4月5日